
Задания для муниципального этапа Всероссийской олимпиады школьников по
экономике в 2014 – 2015 учебном году 10-11 класс

Задания для данного этапа Всероссийской олимпиады школьников по экономике
позволяют провести предварительный отбор участников для участия победителей в
региональном туре. Учитывая разный уровень подготовки в различных учебных
заведениях, задания данного тура не должны отличаться высоким уровнем
сложности. Их основная задача – отбор школьников, имеющих хорошую
экономическую подготовку и отсев тех, кто подготовлен слабо.

Олимпиадные задания включают в себя:
– тесты – I тур
− решение задач – II тур

Задания I тура включают в себя 3 типа тестов.

Тест 1.
Включает 5 вопросов типа «Верно/Неверно». Они представляют собой
высказывания, которое участник олимпиады должен оценить как верное, если
абсолютно с ним согласен, или неверное, если знает, хотя бы одно исключение:
верно – «Да», неверно – «Нет». За каждый правильный ответ – 1 балл.
Всего 5 баллов.

Тест 2.
Этот тест состоит из 15 вопросов, каждый из которых содержит несколько
вариантов ответов. Нужно выбрать единственный верный ответ. Каждый ответ
оценивается  в 2 балла.
Всего 30 баллов.

Тест 3.
Этот тест включает 10 вопросов, каждый из них содержит несколько вариантов
ответов. Из этих вариантов нужно выбрать все верные ответы. Каждый правильный
ответ оценивается в 3 балла. (Правильным считается ответ, в котором все верные
ответы выбраны и ни один неверный не выбран).
Всего 30 баллов.

Итого по тестам можно набрать 65 баллов.

Задачи:
В состав заданий включены задачи простого и среднего уровня сложности по
макроэкономике и микроэкономике.
Всего 130 баллов.



ЗАДАНИЯ
для  олимпиады школьников по экономике

10-11 класс
ТЕСТЫ

Тест 1 (цифру, соответствующую выбранному Вами варианту ответа,
обведите в кружок).

№ 1. На рынке монополистической конкуренции присутствует один производитель.
1) верно;
2) неверно.

№ 2. Девальвация рубля выгодна для экспортеров.
1) верно;
2) неверно.

№ 3. Ставка по депозиту обычно выше ставки по кредиту.
1) верно;
2) неверно.

№ 4. Увеличение цены товара-заменителя приводит к росту продаж данного
товара.
1) верно;
2) неверно.

№ 5. Линия производственных возможностей показывает максимальное
количество благ, которое можно произвести в данной экономической системе с
данными ресурсами
1) верно;
2) неверно.

Тест 2 (цифру, соответствующую выбранному Вами варианту ответа,
обведите в кружок).

№ 1. К категории безработных будет относиться:
1) металлург, который по состоянию здоровья больше не может работать;
2) уволенный с предприятия токарь, который в течение длительного времени не
смог найти работу;
3) текстильщица Ивановского комбината, переведенная на режим неполной рабочей
недели;
4) студент 5 курса вуза, оставивший работу ночного сторожа, на которой он
трудился в течение полутора лет.
5) все вышеперечисленные.



№ 2. Профсоюз авиадиспетчеров, объединяющий всех авиадиспетчеров страны,
требует от работодателей повышения заработной платы. Примером какого
рынка является рынок услуг авиадиспетчеров в данном случае?
1) монополия;
2) совершенная конкуренция;
3) монопсония;
4) монополистическая конкуренция;
5) олигополия.

№ 3. Эластичность спроса по цене отрицательна для следующей группы товаров:
1) элитные товары;
2) товары низшей категории;
3) товары Гиффена;
4) товары-заменители;
5) обычные товары.

№ 4. Что обосновывает теория рациональных ожиданий?
1) что экономические агенты не могут ориентироваться в экономических процессах;
2) что члены общества не понимают, как функционирует экономика и не могут
правильно оценить последствия экономической политики, их влияние на уровень
своего благосостояния;
3) что для рыночной экономики всегда характерна монополия;
4) что члены общества могут на основе своих прогнозов заранее нейтрализовать
отрицательное влияние государственной политики на уровень своего
благосостояния;
5) что члены общества понимают, как функционирует экономика и могут правильно
оценить последствия экономической политики, их влияние на уровень своего
благосостояния.

№ 5. Экономика свободной конкуренции представляет собой:
1) экономику со снижающейся деловой активностью;
2) экономику, когда конкуренция организуется в директивном порядке;
3) экономику, основанную на частной собственности или совершенной конкуренции
в хозяйственной деятельности;
3) экономику при наличии нескольких естественных монополий;
5) экономику, в которой нет ни одной фирмы, у которой не было бы конкурента.

№ 6. При каком условии объемы потенциального и фактического производства
равны?
1) если существует внешнеэкономическая деятельность;
2) если промышленность и сельское хозяйство развиваются равными темпами;
3) при наличии инфляции;
4) нет правильного ответа;
5) все ответы верны.



№ 7. Продолжите высказывание: «Дж. М. Кейнс считал, что…»:
1) в рыночной системе имеются собственные всеобъемлющие механизмы,
способные самостоятельно в краткие сроки без государственного воздействия
обеспечить высокий уровень занятости;
2) экономика должна развиваться на основе централизованного планирования;
3) правительство должно использовать государственные закупки и налоги, чтобы
способствовать снижению безработицы;
4) необходимо уничтожить частную собственность;
5) нет такого преступления, на которое бы не рискнул пойти капитал при 300%
прибыли.

№ 8. Как ведет себя процентная ставка в период ускоряющейся инфляции?
1) падает, потому что падает цена денег;
2) растет, так как цена денег падает;
3) падает, потому что падает уровень занятости;
4) растет, так как падает уровень занятости;
5) не изменяется.

№ 9. Избыточные резервы коммерческого банка состоят из…:
1) активов, которые, не будучи деньгами, могут быть при необходимости быстро
превращены в деньги;
2) денежных или «почти денежных» активов, хранящихся в банке и превышающих
100% объема банковских депозитов;
3) разницы между величиной активов и суммой вкладов на текущих счетах;
4) процентов, полученных с кредиторов;
5) разницы между величиной фактических резервов и величиной обязательных
резервов.

№ 10. Чему равно максимально возможное увеличение суммы бессрочных вкладов?
1) фактическим резервам минус избыточные резервы;
2) обязательным резервам;
3) избыточным резервам, умноженным на величину денежного мультипликатора;
4) избыточным резервам, деленным на величину денежного мультипликатора;
5) сумме фактических и избыточных резервов.

№ 11. Что не является фактором производства:
1) труд;
2) земля;
3) капитал;
4) деньги;
5) предпринимательство.

№ 12. Индивид обладает облигацией номиналом в 3000 у.е., срок погашения
которой наступает ровно через год. Никаких иных выплат по облигации не



предусмотрено. Ставка банковского процента составляет 20% годовых. За какую
минимальную сумму обладатель данной облигации согласится продать ее сегодня?
1) 2500 у.е.;
2) 3600 у.е.;
3) 3000 у.е.;
4) 2400 у.е.;
5) нет верного ответа.

№ 13. Если предельная склонность к потреблению превышает предельную
склонность к сбережению, то мультипликатор автономных налогов:
1) больше 2;
2) больше 1;
3) больше 0;
4) меньше – 2;
5) меньше – 1.

№ 14. В рамках картеля квота каждой фирмы:
1)  выбирается самой фирмой самостоятельно;
2)  тем выше, чем ниже предельные издержки фирмы;
3)  тем выше, чем выше постоянные издержки фирмы;
4)  тем ниже, чем ниже предельные издержки фирмы;
5)  тем ниже, чем выше постоянные издержки фирмы.

№ 15. Если предельная полезность всех рассматриваемых благ для некоторого
потребителя постоянна, но различна, то он направит свой доход:
1) на благо с максимальной предельной полезностью;
2) на благо с минимальной ценой;
3) на покупку благ обратно пропорционально значениям их цен;
4) на благо с минимальным отношением цены к уровню предельной полезности;
5) на покупку благ пропорционально значениям их предельных полезностей.

Тест 3. (цифры, соответствующие выбранным Вами вариантам, обведите в
кружок)

№ 1. Что из перечисленного будет учтено в кредите раздела счета текущих
операций платежного баланса России?
1) доход от иностранного туризма;
2) продажа российского газа в Белоруссию;
3) перевод  прибылей за границу от инвестиций в российскую экономику;
4) продажа военной продукции стране Х;
5) частные кредиты иностранцам.

№ 2. Что из нижеперечисленного можно отнести к трансакционным издержкам?
1) затраты на поиск информации;
2) затраты на рекламу;



3) амортизационные отчисления;
4) затраты на ведение переговоров;
5) затраты на устранение последствий оппортунистического поведения.

№ 3. Используемая в качестве признака классификации благ неисключаемость в
потреблении означает:
1) что благо может потребляться даже теми, кто за него не заплатил;
2) что никто не может быть устранен из процесса потребления блага;
3) что владелец блага не вправе запрещать кому-либо потреблять благо;
4) что потребление блага одним субъектом не ограничивает возможности для
получения полезности от потребления того же блага другими субъектами;
5) что государство предписывает тип блага, но выбор в способе его потребления
остается за потребителем.

№ 4. Платежный баланс включает в себя:
1) доходную часть;
2) счет операций с капиталом;
3) расходную часть;
4) счет текущих операций;
5) верно все перечисленное.

№ 5. Укажите в приведенном ниже списке товаров (услуг), те которые имеют
неэластичное предложение:
1) кефир;
2) вишневый джем;
3) осетрина;
4) замороженные овощи;
5) модное кафе.

№ 6. В стране высокая инфляция и высокая занятость. Выберите необходимые
меры монетарной политики:
1) повысить налоги на средний класс;
2) повысить расходы на государственные проекты;
3) повысить ставку рефинансирования;
4) повысить ставку банковского процента;
5) выкупить государственные облигации.

№ 7. Из перечисленного ниже к автоматическим стабилизаторам можно
отнести:
1) налог на наследство;
2) налог на доходы корпораций;
3) подоходный налог;
4) налог на предметы роскоши;
5) расходы на выплату пособий по безработице.



№ 8. Фирма производит готовую продукцию при помощи единственного фактора
производства, покупая этот фактор на совершенно конкурентном рынке. Если
данная фирма стремится максимизировать свою выручку, то она будет
предъявлять спрос на этот фактор на уровне, при котором:
1) стоимость предельного продукта этого фактора равна его цене;
2) предельный продукт этого фактора равен нулю;
3) предельная выручка фирмы равна нулю;
4) предельная выручка фирмы равна цене этого фактора;
5) предельная выручка фирмы равна ее предельным издержкам.

№ 9. На своем участке фермер может вырастить максимально или 100 кг яблок,
или 200 кг груш, или 300 кг слив, причем альтернативные издержки выращивания 1
кг любого вида плодов, выраженные в килограммах любого другого вида плодов,
постоянны. Фермер может произвести:
1) 50 кг яблок, 50 кг груш и 75 кг слив;
2) 60 кг яблок, 80 кг груш и 5 кг слив;
3) 70 кг яблок, 40 кг груш и 25 кг слив;
4) 69 кг яблок, 39 кг груш и 24 кг слив;
5) 0 кг яблок, 199 кг груш и 1 кг слив.

№ 10. Среди перечисленных ниже отметьте административные меры
государственного регулирования в рыночной экономике:
1) выдача лицензий;
2) установление квот;
3) контроль над ценами;
4) принятие законов;
5) налоговая политика.



ЗАДАНИЯ
для  олимпиады школьников по экономике

10-11 класс
РЕШЕНИЕ ЗАДАЧ

(Ответы вписывайте в специально отведенные для этого места)

Задача № 1. (30 баллов). Функция общей полезности съеденных за один присест
конфет для Вани имеет вид:

U = ax2 + bx + c,
где U – полезность в условных единицах – ютилях,
x – количество съеденных конфет,
a, b, c – параметры.
Третья съеденная конфета приносит Ване полезность в размере 30 ютилей, а
восьмая – 18 ютилей.
Вычислите, сколько единиц полезности принесут Ване первые 5 съеденных конфет?
Примечание: при решении задачи следует использовать следующие условные
обозначения:
U' – полезность для Вани первых пяти съеденных конфет.

n – полезность, приносимая Ване n-й съеденной конфетой (напр., 3 – полезность
третьей съеденной конфеты, 8 – полезность восьмой съеденной конфеты).

Ответ:________________________________________________________________

______________________________________________________________________

______________________________________________________________________

______________________________________________________________________

______________________________________________________________________

______________________________________________________________________

________________________________________________________________________

________________________________________________________________________

________________________________________________________________________

________________________________________________________________________

________________________________________________________________________

________________________________________________________________________



________________________________________________________________________

________________________________________________________________________

________________________________________________________________________

________________________________________________________________________

________________________________________________________________________

________________________________________________________________________

________________________________________________________________________

________________________________________________________________________

____________________________________________________________________.

Задача № 2. (30 баллов). Обратная функция спроса на товар имеет вид:
P = −4QD + 50,

а обратная функция предложения этого товара – вид:
P = 2QS + 20.

Найдите выручку производителей товара в условиях рыночного равновесия.
Примечание: в задаче используются следующие условные обозначения:
QD – величина спроса,
QS – величина предложения,
Q – равновесное количество товара,
Р – цена,
TR – выручка.
Ответ:________________________________________________________________

______________________________________________________________________

______________________________________________________________________

______________________________________________________________________

________________________________________________________________________

________________________________________________________________________

________________________________________________________________________

________________________________________________________________________



________________________________________________________________________

________________________________________________________________________

________________________________________________________________________

________________________________________________________________________

________________________________________________________________________

________________________________________________________________________

____________________________________________________________________.

Задача № 3. (30 баллов). Уровень безработицы в 2001 г. был равен 20%. В 2002 г.
численность занятых выросла на 5%, а уровень безработицы оказался равным 16%.
На сколько процентов и в какую сторону изменилась в 2002 г. по сравнению с 2001
г. численность безработных.
Примечание: при решении задачи следует использовать следующие условные
обозначения:
а – численность занятых в 2001 г.,
b – численность безработных в 2001 г.,
x – изменение численности безработных в 2002 г. по сравнению с 2001 г.,
R – уровень безработицы (в процентах).

Ответ:________________________________________________________________

______________________________________________________________________

______________________________________________________________________

______________________________________________________________________

______________________________________________________________________

______________________________________________________________________

________________________________________________________________________

________________________________________________________________________

________________________________________________________________________

________________________________________________________________________



________________________________________________________________________

________________________________________________________________________

________________________________________________________________________

________________________________________________________________________

________________________________________________________________________

________________________________________________________________________

____________________________________________________________________.

Задача 4. (40 баллов). Валовой национальный продукт составляет 6200 млн. долл.
Чистый экспорт равен – 50 млн. долл.
Импорт превышает по стоимости экспорт на 25%.
Найдите долю импорта в общей стоимости, используемого в стране конечного
продукта.
Примечание: при решении задачи следует использовать следующие условные
обозначения:
Е – экспорт,
М – импорт,
Y – валовой национальный продукт (ВНП),
C – личное потребление,
G – государственное потребление,
I – чистые частные инвестиции,
α – доля импорта в общей стоимости, используемого в стране конечного продукта.

Ответ:________________________________________________________________

______________________________________________________________________

______________________________________________________________________

______________________________________________________________________

______________________________________________________________________

______________________________________________________________________

________________________________________________________________________

________________________________________________________________________



________________________________________________________________________

________________________________________________________________________

________________________________________________________________________

________________________________________________________________________

________________________________________________________________________

________________________________________________________________________

________________________________________________________________________

________________________________________________________________________

________________________________________________________________________

____________________________________________________________________.


